



ELŐFIZETÉSI ÁRA :
 ÉGÉSZ ÉVRE 16.— K I PÉL. ÉVRE
 NEGYED ÉVRE 4.— K

FŐSZERKESZTŐ.
 DR. BISCHITZ BÉLA
 ÜGYVÉD.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL.
 BUDAPEST, V., SAS-UTCA 20.
 TELEFON 198.—00.
 HIRÜZETÉSEK mm. SZÁMÁTTASSAL DIJSZABÁS SZERINT.

Idegenforgalom.

Dr. Bányay Bélától.

A háború második évében, az ország fennállásának czredik évében végre csak eljő Magyarországra a messiasként várt idegenforgalom.

Kataklizmának kellett létrejönni, kereszties had-ként bekén átvonuló német hadseregeknek kellett jönnök, hogy végre testel blóns a gondolat és Magyarország az idegenforgalom valami kézzelfoghatóvá legyen, hogy ezzel komolyan foglalkozzanak és ne valami ködös homályban lássuk nemzetgyarapító mivoltát.

A német hadak, amelyeket a kassa-oderbergi vonal remek bércel között gyorsvonati sebességgel szállítottunk a Kárpátokba és azok a német hadak, amelyek a balkáni harczereket Magyarország kellős közepén keresték fel és azok a német hadak, amelyeket az erdélyi határokra küldtek, minden irásnál és képnél ékezebb szavú hirdetői lesznek Magyarország természeti szépségeinek és megannyi ügynökei a magyar idegenforgalomnak. A német néphadsereg a német néptömegeit jelenti és minden reklámnál hangosabb szóval vitte be ez a háború a német néptömegekbe azt, hogy Magyarországot felkeresni érdemes, itt vannak az erdélyi bércel a fölgázforrások mellett és Maramarosban a nagyszerű sósfürdő, hogy maga Budapest egy fürdőváros, hogy van csodaszép Vaskapunk, mellette gyönyörű fürdőkkel és mindazt, amit hirdetni érdemes és ami az idegenforgalom megmozdítására alkalmas.

A német hadak nyomán haladt rengeteg kereskedő hasonlóképpen a magyar idegenforgalom önkénytelen ügynöke lesz. A háború kénszere nyomán a Balkán-államok bevasárlói is egyre sürűbben keresnek fel minket és tulajdonképpen meg is indult az, amit a főváros idegenforgalmi bizottsága megteremtteni akart, megindult az idegenforgalom.

A főváros idegenforgalmi bizottsága április 25-én némi vita után idegenforgalmi iroda felállítását határozta el. Nagyon okos elhatározás, bár tagadhatatlan, hogy korábban kellett volna megcsinálni, mert a keletkezében levő érdeklődést kell, hogy valaki felszínen tartsa, hogy szervezzen, agítájon és ami a legfőbb Magyarországon, a szervezeten ellátásról ügyesen és megbízhatóan gondoskodjon.

Voltak persze egyesek, akik, mivelhogy a fővárosról van szó, hivatali jelleget akartak adni ennek az idegenforgalmi irodának. Ezer szerencse, hogy győzött a betálat és merő címkörságból nem teremtettek még egy felesleges hivatali. Amennyire szükséges az, hogy legyen idegenforgalmi iroda, annyira

káros lett volna, hogy hivatalt állítsanak fel az idegenforgalom miatt. Legyen ez az iroda az, aminek lennie kell egy elemles, mozgékony, minden bürokratizmus formáságoctól ment, aktákat nem, csak levelezést ismerő, minden pillanatban a kellő helyen teremni kész, ügyes, ötletes, fürge kereskedő. Ha ez lesz, meg fog élni, sőt szerezni fog a fővárosnak. Szerzem idegenforgalmat és szerezni jövedelmet. Ha nem ez lesz, ha hivatal lesz, biztos a deficit és még biztosabb, hogy nem lesz idegenforgalom.

A főváros vezetősége talán tisztában van azazzal, hogy tulajdonképpen mit is csinál akkor, amikor ilyen idegenforgalmi irodát nyit, talán nincs tisztában. Mi az előzőt hisszük, mert az idegenforgalmi bizottság elé referensként lépő tanácsnok nem a fiatalok közül való, életrevaló ember. Ne gondolják a fővárosi urak, hogy az idegenforgalmi irodát az ország egész idegenforgalmi kérdésétől elválaszthatják. Nagy a felelősség a vállukon, mert ha ez az iroda balut üt ki, elfrontották az országos idegenforgalmi akció egész lehetőségét.

Mi azt hisszük, hogy azok, akik az idegenforgalmi irodába mint alkalmazottak kiválogattának, olyanok lesznek, akik már kitenék lábukat valaha az országból. Olyanok lesznek, akik tudják, mik azok a Verkehrsbureaux az Unter den Lindenen. Láták már egy Cook-féle utazási irodát egy-két helyen működésben. Sejtik legalább, hogyan dolgozik a Holland—Amerika—Line Berneben, vagy Zürichben. Elég szemfüles emérek arra, hogy kiszimatolják, hogy a régi történelmi relikviákon kívül mivel csodíti a messze Egyiptomba a kultur és félkultur népeket Anglia és Tuniszba Franciaország. Mi nem szólnak a tündéri Svájc és a legutastább kékegű Itália idegenforgalmáról, sem a norvég fjordok látogatottságáról. De legalább vannak-e a fővárosnak olyan emberei kéznél, akik ezeket látták, vagy ha látnák, megvan az ujságírói megfigyelőképeségük, hogy tanuljanak.

Mi hisszük, hogy meg vannak és hogy a főváros nem val szégyent ezzel az új irodájával. Mi gratulálunk a főváros elhatározásához és erős a hitünk, hogy ez az „iroda” lesz az, amelyik a mostani „idegenforgalmi mesterembereink” kezéből kiveszi a száraz számot, amely nem az ő kezükbe való volt.

És ne feledjék azok a kereskedők, akik ebben az irodában serénykedni fognak, hogy az Alföld buzakalásztól ringó rónáin túl a legkisebb vidékek a bércel közt levő bányák körzetében vannak. A petrosényi szénmedence, vagy a krassószébrényi kohó és köszénbányák vidéke a vadregényes szépségek terén a világ legszebb tájainak méltó versenyt

társai. Mi nem akarjuk felsorolni és csak egy reflektorfényt vetlünk, mikor a paradisi csodás sóstóra gondolunk, vagy a vizaknai és knaszlatinai — asszonyoknak megfizethetetlen hatása — sós-gyógyvizekre. Mind bányák közelében, ahol tanulságos és gyönyörködtető szerep a legegyszerűbben párosul az egészséggel.

Meg vagyunk győződve arról, hogy egy jól funkcionáló idegenforgalmi iroda a mai elhagyatott és szegényes bányavidékekre a bőség áldását könnyűszerrel onthatja.

HAZAI HIREK.

A Leszámitó Bankról fuzió hírek keringtek a tőzsdén és a hírek nyomán a legelénkebb érdeklődés támadt az ország összes társadalmi rétegeiben, amelyeknek pénzintézeteikkel egyáltalán érintkezése van. Arról volt szó, hogy a Leszámitó Bank a Magyar Bankkal lépne valamelyes közefelbi viszonyba és most kiútt, hogy a Leszámitó Bank a Länderbanktól függetlenül fogja intézni ügyeit. Mi úgy hisszük, hogy ez a változás a Leszámitó Bankra nézve csak előnyös lehet és mindenesetre igen sokan vannak, akik határozottul nyereségnek tartják az országra nézve, hogy a Leszámitó Bank az ő előkelő és komoly üzletkezelését a speciális magyar igényeknek kielégítésére minden korlát nélkül fogja szentelnie.

Állami szénbányászat. Amíg nálunk az állami szénbányászati tevékenységre a nagyszorú kezdet után kissé elkedvetlenedétnék látszik, noha tagadhatatlan, hogy értelme, célja, sőt rendeltetése van, addig Németországban egyre több nyomat mutatkozik arra nézve, hogy ott a szénkereskedelmet államosítsák. A porosz kincstári szénbányák ugyanis szénterkesedélnék értékesítése céljából hinesztári jellegű kereskedelmi vállalatot létesítenek. Az ottani szénkereskedelmi szerve Bajorországot, Elzász-Lotharingiát Bádent és Württembergert látja el szénnel. A külföldi fogyasztóterületek közül ez a kereskedelmi szerv fogja Voraiberg, Tirol, Alsó- és Felső-Ausztriát, Salzkammergut és Svájc szénszükségletét is ellátni.

Nyereség alumulából. Már hírt adtunk arról, hogy az alumínium ércfeldolgozó gyártelep, amely a bíbári ércetket is megvásárolta, micsoda briliáns vállalat. Most adta közre mérlegét, mely szerint a gyár az utóbbi években 8,124.221 frankkal többet keresett, mint az előzőben. Az ilyen a rendelkezés 4,813.975 frankkal többet fordított leírására. Husz százalékot fizet az alapítóknak ottan osztalék fejében és 15 százalékot dotálta a részvénytartókat az osztalék utáni részével, hogy a társaságban tartott részvényei már 1916 januártól kezdve vesznek részt a folyó évi üzleti eredményben. A társaság franciaországi mitveit annakidején ár alá vették, amit azóta sem oldottak föl, bár a felsőbb bíróság sajátnak deklarálta az anyaintézetet. Talavá a társaság Magyar Bauxit Kőszénváltó társaság név alatt földintézetet alapított, amelynek célja a magyar bauxit-lelkek kitermelése volt. A mérlegben valamennyi telep, fők és részesedés fejében tett beruházás, amelyre eddig 80 millió frankot (talavá 71.33) fordítottak, csak 23.89 millióban vették fel 1915 végén (talavá 21.79), ami a társaság fényes anyagi helyzetét illusztrálja.

Az acéltörzst rakkorja. Mi még gondolkozunk azon, hogy vajon tényleg van-e mégis valami oka az Egyesült-Államok kormányának arra, hogy Németországgal újat huzozó és vajjon nincs-e elhatározásában, mégis valamelyes ambiciós nemes ösztönből fakadó momentum. Egy pillantás az alábbiakra és mindenki al-képedve fogja látni, hogy Egyesült-Államok kormá-

nyának a humanizmussal való kérdése csakugyan nem egyéb a legbirtányabb szomfordatásánál.

Az amerikai steel corporation az idei év első negyedével nagyon meg van elégedve. Az elért nyereség felülmúlja eredményben az összes eddigi mérlegeket. 61 millió 219 ezer dollár tesz ki, amely összehasonlítva a korábbi évek egyenes évnegyedei nyereségzárlatával, következőképpen alakul:

Dollárokban:			
I. negyed	IV. negyed	I. negyed	I. negyed
1916	1915	1915	1914
Jan. 18,790,000	Okt. 16,563,854	Jan. 16,877,160	Jan. 4,941,337
Febr. 19,136,000	Nov. 16,990,968	Febr. 3,518,575	Febr. 3,655,611
Márc. 22,729,000	Dec. 17,677,966	Márc. 7,132,061	Márc. 7,437,435
Össz. 60,714,000	51,232,788	29,437,809	17,994,381

Osztalékokra 45%-os millió dollár fordít az acéltörzst. Az elsőbbségi részvényekre is telik majd a pénzbeli. Az osztalékok levonása után még mindig marad 33 milliót többet, ami a tavalyi utolsó évnegyedben csak 23 milliót tett ki, míg az 1915. év első negyedében 5 milliót deficit volt.

Eddig nem igen tudták, hogy az acéltörzst részvényeiből mennyi van Európában. A monarkhiában kb. 500 drb van beüldt. Ezzel szemben Németországban 1200, Hollandiában 288 ezer, Angliában 355 ezer részvénye van az acéltörzstnek. Már ebből is látható, hogy se nekünk, se Németországnak nincs szavunk az acéltörzst dolgában. Még a részvényeink is Londonban vannak levéve, az ottani követtség után csekken küldték be az osztalékokat.

A Ganz és Tára — Danubius gép-, vasgép- és hajógyár r-t. igazgatóságának hétfőn megtartott ülésében bemutatott 1915. évi zárszámadása 2,900.23 korona bruttó-nyereséggel zárul, amelyből az értékesítésként tartalmaknak 1,227.530 koronával ma javadalmazása és a tavalyi nyereségátvitel hozzászámítása után 2,010.138 korona áll a részvényesek rendelkezésére. Elhatározták, hogy az igazgatóság a május 20-án megtartandó közgyűlésén az 1915. évi 120 korona osztalék kifizetését fogja javasolni, továbbá indítványozni fogja, hogy az alapszabály szerinti jutalék levonása után a tisztviselők nyugdíjalapjának javadalmazására 100,000 korona fordítását, a lemaradót 146,350 koronát pedig új számlára vigyék át.

A magyar vaspiac. A reszelőgyárakok árakat 10%-kal felemelték olyanformán, hogy most cikkekkel 10% felért és 10% engedményt számítanak helyt Budapest — A mocezzeli kapargyárosok egyszerre kb. 30—40%-kal drágították meg az ásk és kapák árait, amiknél jelenleg 110—120%-os árpótlékok számítanak fel. — A reimscheidi szerszámgyárak az eddig érvényben volt 10%-os felárat 40%-ra emelték fel és ezenkívül még külön 20%-ot ütnek az árakhoz hozzá árfolyam-különbség címén. — A Wüster-féle fűrészek további 20%-kal drágultak, úgy hogy ezeknél ma 80%-os árpótlék van érvényben. — Az ybschitzai bútélárutak további 20%-kal megdrágították, ezekre tehát jelenleg 60%-os árpótlékok számítanak. A fontosabb vasárútiakkal budapesti nagybani árai a következők: Rudvas 36 K, Bessenmer-accé 33 K, durva lemez 41 K, finom lemez 48 K, horganyozott lemez 73 K, öntvény 44-50 K, sodronyozott 55 K, butorrugó 69 K, tengely elágórtáráni 25—45 kg-ig 82 K, horganylemez 150 K, kapa, ásó, lapát 130%-os felár, acélvál 45% felár, láncok gőlnicbányai 80%-os felár, sajtolt lapátok 88 filler kg-ja, patent-csararók 20%-os engedmény, anyacsavarok 20%-os felár, sazi lópatkoszeg 25%-os felár, csizmapatkó 44 filler engedmény az új alapárakra, ekevas, tarjáni, 86 K 100 kg, ekevas, mocezzel 60 K 100 kg, fejszeárú 100%-os felár, lópatkoszeg 15%-os felár, reszelő 10%-os engedmény, 10%-os felár, kaszavérőcsiszológ 2 K 20 f, lópatkó, alapár 62 K per 100 kg, fahérbőgő 175% felár, horganyozott edény 15%-os felár, karikás kályha 25%-os felár, horganyozott üst 2 K 80 f per kg, gereblye 7 filler foganték, zakkoktokmány horganyozott 50 f, zománczott 55 f. és illő 25—50 kg. 129, 50—150 kg. 126 K, 6% felár.

A Lipták dr. és Tára E. Vasipari r.-t. igazgatósága megalapította az 1915. évi üzlet mérlegét. A vállalat 5 millió korona alapitóját az 1915. év december hónapjában 20 millió koronára emelte, viszont behalászást is az elmúlt évben lényegesen növekedtek. Ez részben ama nagyszabású fűvelésszállítási megbízásokkal van összefüggésben, amelyek a vállalat az elmúlt év folyamán a hadvezetőségtől kapott s amelyekkel a vállalat most éjjel-nappal üzemben a teljes köznevelésben van foglalkoztatva. A gyár a múlt év utolsó harmadában megkezdte a főmegecs szállítást és ennek eredménye az eredményszámában máris kifejezőre jut, mert anélkül, hogy a vállalat az értékek csökkenése alapját az elmúlt évben 1 882 000 koronával dobták, 982 000 korona tiszta hasznot mutat ki.

E hasznos felosztására nézve az igazgatóság azt a javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, hogy a pénzügyminiszeri rendelet értelmében az elmúlt évre fizethető legmagasabb osztalék gyanánt 6 százalékos, vagyis 300 000 koronát juttasson a részvényeseknek, 297 900 koronát helyezzenek tartalékba és 298 800 koronát vigyenek át a jövő évi számlájára. A zárszámadás részletes adatai a következők: *Méltóságos Vagyon.* Ingatlanok 8 870 787, gépek, berendezések és felszerelések 23 446 178, pénzügyi készlet 15 822, értékpapírok (hadikölcsön) 510 000, készletek 5 797 372, bányatelepek 341 017, adások 4 294 050, óvadékok 2 951 626, összesen 48 226 885 korona. *Véber* Részvénytőke 5 000 000, részvénybefizetései (1915 december 10-én 75 000 darab részvényre 240 korona) 15 000 000, tartalékalap (1915 január 1-én 5 127, 1915. évi tökéfelemelésnél félárból dobták) 1 387 000 1 456 127, értékek csökkenése tartalékalapja 2 394 626, elfogadvány 544 300, hitelek 17 292 112 óvadék céljára kölcsönvett értékek 2 327 682, átmeneti számla 56 488, nyereségnyelv 2549, összesen 46 226 885 korona. — *Erdőművelés.* Fizetések és lakások 297 030, költségek 268 725, 1 752 086, adék 60 142, veszteség kivételéseken 20 744, értékek csökkenés számlája 1 1370, nyereségnyelv 982 549, összesen 5 469 245 korona. *Jövedelmek.* Nyereségátvizet 1914. évről 21 532, gyártási és építő-vállalkozás haszna 5 432 568, értékpapírok 12 126, összesen 5 469 245 korona.

Az osztrák vasipari helyzete az utolsó hetekben egyformán rendkívül kedvezőnek mondható. A vasművek oly intenzíven vannak foglalkoztatva, hogy alig tudnak megfelelni az összes igényeknek. A szállítási megbízások egészen ósziig szólnak, sőt vannak téli szállítások is, úgy hogy újabb megbízások csak nagyon messzi határidőkre és csak feldolgozott áruk mellett fogadnak el. Exportra nem is gondolnak ilyen helyzetben. Ellenkezőleg egész sereg olyan vasminőség van, amelyet Németországból kénytelenek behozni. Az államvasutak újabb szomszédrendelést várják, a drótpár különösen hadszereplésért tekintetben erősen van foglalkoztatva. Szegedre, simadróra és drótkötelekre újabb nagy megbízások vannak. A hadszereplés nagy számszám-

szükséglete van és tjabban sok alkatrészt rendel meg repülőgépekhez és mezőgazdasági gépekhez.

Háborús organizáció. A petróleum ellátás terén — mint a *Frankfurter Zeitung* írja — sokkal szigorúbb formákat fognak alkalmazni. Birodalmi ellátási központ helyett egy korlátozott felelősségi társaság fog alakulni, amelynek *felügyeleti jogot adnak.* Az új alakulásban a birodalmi kincstár is részvesz, belepenk a nyert petróleum importőrök és négy nagyobb beviteli petróleum-társaság. Arra törekednek, hogy a nyár folyamán a petróleumunk világtitási celokra való fogvasztásában a kitűzött takarékosági elvokat érvényre erájék. Szó van arról, hogy a petróleum nagyban ellátását májustól augusztusig szövetségtanács határozattal tiltják el. Az ipari és technikai célokat szolgáló petróleum szabad marad.

Szénellátás. A Máv. háború alatti szénhiányok 25%-kal magasabb a békeidőkhöz viszonyítva. A nagy fogyasztási többlet fedezését előmozdították az orosz löngyel okkupált területek szénbányái, amelyek napjaink 120 vagonot szolgáltatnak a Máv.-nak. A szénbányák különben is forszirozzák a termelést, általában az a tendencia mutatkozik, hogy a szénellátás tekintetében inkább nagy készleteket hatmozak fel, hogy a kampanyál semmi zökönök és fenakadás ne lehessen. Igyancz a tendencia Németországban is.

A rajna-vestfaliai szénbányák üzemeltetése bányatulajdonosoktól avágóktól, hogy május és június hónapja az eladást még jobban csökkenték s a szén a téli konjunktúra idejére elraktározzák. Különböző szénidkátus a most lefolyt évnegyedben 23 millió tonna szénen produkált, amelyből csak 13-at szállították. Világos tehát, hogy télire termel.

Newcastle medenőjében az angol kormány a Máv. kezét az összes bányakra. Feloglatta az eddigi nagy-kitermelt mennyiségeket, tekintet nélkül arra, hogy kasszafűtésre, vagy háztartási celokra termeltek ki.

Olaszországban még most sem csökkentek a kincs szénviszonyok. Az olasz kereskedelmi miniszter igazkodik meggyújtani a küvelőményt és nagyváltatva, hogy január és februárban 120 angol, 9 orosz, 40 svéd, 244 norvég, 21 dán, 11 holland és 124 francia, 61 spanyol, 4 portugál, 45 olasz, 40 görög, 4 uruguay és 3 japán hajó szállított nekik szénen és ezekből igen sok Olaszország felé irányul. Angliában tiltakoznak az ellon, mintha Olaszországot a szénell zsarolnák. Olaszországban nagyon kedvelen a hangulat az angol hajzási díjtelekek szertelen magassága miatt, mert ez ősen bevolvasolja az olasz pénzügyi viszonyokat, amely szöneruak.

A Magyarhoni Földtani Társulat május hó 3-án a Magyarhoni Földtani Intézet szertelében szakülés tartott. A következők tartottak előadást 1. *Báldogay* úbert: Magyarországi talajtípusok mechanikai összetétele. 2. *Károlyos Tivadar dr.* Az első fosszilis biénacsontvá Magyarországon. 3. *Lombardi Kálmán dr.* Lydekker Richard emlékezte. 4. *Nagyas Ferenc báty dr.* Észak-Albánia. Magyarország és Keleti Montenegró geológiai szerkezete. A szülés után a választmány ülésezett.

FELTEN ÉS GUILLEAUME

kábel-, sodrony- és sodronykötél-gyár részvénytársaság

BUDAPEST, I., Budafoki-ut 13533. hrsz.

TELEFON: —
— 11, — 12, — 13, — 14



Ólomkábelek. Villamvilágítási vezetékek. Sodronykötelek. Elektrolitikus vörösrézhuvalok, okonitvezetékek,

◆◆◆◆◆ szerelvények stb. ◆◆◆◆◆



Ölmezők beszüntetés előtt. A baboru második évének végefele beszüntetés előtt áll a münchenbuschi (Németország) ölméző. Ez a kohó mindenkör tengerentuli ércet dolgozt fel, ugyanazon állapotok vannak a dortmundi, valamint az Ems melletti ölmézőkben. Már régebben kiiből az ottani kohóknak mintegy felérése és ezek a hozzájuk tartozó csatornákkal, épületekkel a széleses veszélynek vannak kitéve. Ez az oka annak, hogy a német ölmézők és az ezekkel összefüggő kényszerárak a szokottal össze sem hasonlítható létszámokat viznek keresztül. Anglia azokat a tengerentuli ércet, amelyek eddig ezeket a kohókat keresték fel, odahaza és Amerikában próbáltja és így ezeknek a kohóknak és az összes műveknek értéke nagyon kérdéses lett. Van egy 1912-ből eredő szövetségi tanács határozat is, amely szerint a régebbi ciklerekücsök kemencéket át kell építeni. Bizonyára az a körülmény se emelte a kohók értékét. Ez az oka annak, hogy most egyszerre 1 millió márkával írják le a fenti kohók értékét. E kohókhoz tartozó bányák 24 ezer tonna cinkércet, 10 ezer tonna ólomércet és érdekes, hogy 3200 tonna rézércet termeltek a tavalyi 1500 tonna rézércel szemben. A kohók összetételése kitett 12.000 tonna ólmet (tavaly 20 ezret), 12 ezer tonna ezüstöt (tavaly 24 ezret), 15 kgr. aranyat (tavaly 106), 18 ezer tonna nyerscinket (tavaly 26) és 28 ezer tonna kénsvat (tavaly 53 ezer).



DEUTSCHER BERICHT. INDUSTRIE UND VOLKSWIRTSCHAFT.



Der Rekordgewinn des Stahltrasts. Die Steel Corporation hat auch im 1. Quartal des laufenden Jahres eine sehr günstige Geschäftsentwicklung gemommen. Der erzielte Reingewinn von 61.000.000 Doll. geht weit über die besten Ergebnisse hinaus, die der Stahltrast in früheren Jahren vorgelegt hat. Der Reingewinn nach Abzug der Zuwendungen an die Tilgungsfonds, der Abschreibungen und der Erneuerungen beträgt, wie erwähnt, 51.219.000 Doll. gegen 40.853.118 Doll. im Vorquartal, 6.984.573 Doll. im 1. Quartal 1915 und 12.196.358 Doll. im 1. Quartal 1914. Für die Dividenden sind 45.513.000 Doll. verfügbar. Nach Abzug der Dividenden ergibt sich ein Surplus von 3.000.000 Doll. gegen ein Surplus von 23.000.000 Dollar im Vorquartal und ein Defizit von 3.000.000 Doll. im 1. Quartal 1915.

Arbeits-Einstellung. Infolge des Aufhörens der überseeischen Erzfuhr stehen die Bleihütte Münsterbusch vor der Einstellung und bei der Bleihütte Ems sei eine ähnliche Notwendigkeit keineswegs ausgeschlossen. Bei den Zinkhütten Münsterbusch und Dortmund liegen die Verhältnisse ähnlich. Schon seit langem sei über die Hälfte der Oefen stillgelegt und damit samt den zugehörigen Kandlen und Gebäuden der Gefahr des Zerfalls ausgesetzt. Darum müssen die entsprechenden Anlagen und im Zusammenhang damit auch die Schwefelsäurefabriken gründlich abgeschrieben werden. Darüber hinaus bestehe in England die Absicht, die früher nach Deutschland gelieferten Erze England und Amerika verhütten zu lassen und damit sei der Wert der betreffenden Anlagen der Gesellschaft fraglich geworden. Schliesslich macht eine Bundesratsverordnung von Ende 1912 den Umbau der älteren Zinkreduktionsöfen erforderlich, womit diese ebenfalls stark entwertet sind. Rechnet man dazu noch den Substanzverlust in den eigenen Bergwerken, weil die Vorrichtungen nicht Schritt halten mit dem Abbau, so sei auch hier eine teilweise Einstellung unter Umständen später zu erwarten.

Die von den Bergwerken erzeugten, und verkauften Erzmengen betragen 23.877 (21.020) t Zinkers, 9064 (10.403) t Bleierz, 3231 (1537) t Kupfererz und 16.240 (7169) t Spateisenstein. Die Höhe der Erzeugung ist zum Teil auf eine gewisse Einschränkung der Abbau- und Vorrichtungsarbei-

ten zurückzuführen, die nach dem Kriege unbedingt zu verstärken sind. Die Gesamtzerzeugung der Hütten betrug 19.052 (20.077) t Blei, 12.641 (23.383) kg Silber, 15 (108) kg Gold, 17.363 (26.794) t Kobzink und 28.714 (52.752) t Schwefelsäure.

Errichtung einer Benzolfabrik in Währen. Die Rossitzer Bergbau-Gesellschaft bei Brünn hat die Errichtung einer Benzolfabrik unter gleichzeitigen Umbau der Ammoniakfabrik bei der Firma Heinrich Koppers in Essen in Bestellung gegeben.

Eine Kriegs-Petroleum-Organisation. Dem Vernehmen nach wird die Petroleumbewirtschaftung demnach straffere Formen annehmen. Es ist laut Frk. Zg. beabsichtigt, die Reichsverteilungsstelle für Petroleum in eine Gesellschaft m. b. H. umzuwandeln, und ihr ein Beschlagnahmerecht zu erteilen. An der G. m. b. H. würden beteiligt sein: der Reichsfinanz- und die Petroleum-Roh-Importeure. Es wird zugleich eine verstärkte Sparsamkeit im Petroleumverbrauch für Leuchtzwecke während des Sommers angestrebt, und zu diesem Zwecke der Grossverkauf von Petroleum für die Zeit von 1. Juni bis 1. August durch Bundesratsverordnung verboten werden. Ausgenommen sind Oelneigenen für gewerbliche bzw. technische Zwecke.

Ueber die Geschäftslage der Eisen- und eisenerzverarbeitenden Industrie in Oesterreich wird uns aus Wien geschrieben: Die Beschäftigung der Eisenwerke ist derzeit so intensiv, dass die Werke kaum allen Anforderungen entsprechen können. Die Lieferungsaufräge reichen bis tief in den Herbst, ja bis in den Winter hinein, so dass neue Aufträge nur auf sehr lange Termine bei erhöhten Preisen angenommen werden können. An einen Export ist bei dieser Sachlage überhaupt nicht zu denken; im Gegenteil, es gelangen Eisensorten, die hier in nicht genügenden Mengen hergestellt werden können, aus Deutschland zur Einfuhr. Seitens der Staatsbahnverwaltung steht eine weitere Schienenbestellung bevor. In der Drahtindustrie, die über reichliche Aufträge für direkten Hoerbedarf verfügt, zeigt sich jetzt auch eine Belebung des Geschäftes. In Stacheldraht, Draht und Drahtseilen liegen zahlreiche Aufträge vor. Gross ist nach wie vor der Bedarf an Militärwerkzeugen. In der letzten Zeit hat sich auch eine lebhafter Nachfrage nach Werkzeugen für die Landwirtschaft sowie an Pflug- und Zeugwaren eingestellt.

